

科技期刊学术不端退稿再投现象及其治理^{*}

陈 贤

《华侨大学学报(自然科学版)》编辑部,362021,福建泉州

摘要 分析科技期刊学术不端退稿改投他刊,再投成功的原因,提出治理的措施。通过阐述科技期刊学术不端退稿再投的现象,分析造成此种现象的原因,提出的措施如下:做好有效的退稿工作,督促不端学术者自律;向学术不端作者所属的科研机构通报,加强机构监督;重视稿件追踪平台的应用;及时总结第三方机构投稿的特征。

关键词 学术不端退稿;再投现象;稿件追踪平台;科技期刊

Re-submission Phenomenon of Rejected Articles with Academic Misconduct and Related Control measures //

CHEN Zhixian

Abstract In order to cope with the problem that rejected articles with academic misconducts turn to other journals and succeed in re-submitting, this paper puts forward some measures to control. Based on explaining and analyzing the reasons for this phenomenon, we put forward the following measures: returning manuscripts effectively to urge misconduct scholars' self-discipline; informing the academic misconduct authors' institutions to strengthen institutional supervision; putting importance to the application of manuscript tracking platform; and summarizing the characteristics of third-party contributions timely.

Keywords academic misconduct; re-submission phenomenon; manuscript tracking platform; science and technology Journals

Author's address Journal of Huaqiao University, 362021, Quanzhou, Fujian, China

DOI: 10.16811/j.cnki.1001-4314.2019.05.016

仅对学术不端稿件退稿是科技期刊审查稿件时常见的处理方式^[1-3],很多科技期刊认为在审查阶段发现的学术不端投稿并不会对科技期刊造成实质的影响,因此并没有过多地重视学术不端退稿问题。实际上,学术不端退稿存在再投现象,即通过改投他刊,再投成功,甚至能够发表^[4-6],这不仅造成社会资源的浪费,而且让学术不端者觉得有漏洞可乘,助长了他们的学术不端侥幸心理,并造成学术研究成果发表的混乱。编辑作为科技期刊的守门员,对学术不端论文,既要做好防守工作,又要做好阻截工作。本文通过分析学术不端退稿再投现象及原因,阐述如何做好学术不端退稿再投现象的治理工作。

1 科技期刊学术不端退稿再投现象

汪勤俭等^[4]追踪 84 篇因学术不端退稿稿件发现:

* 福建省教育科学“十三五”规划 2018 年度立项课题(FJJKCGZ18-815)

有 40.5% 的学术不端稿件(34 篇)已公开发表,其中仅 6 篇有所修改,其余均原文发表,仍然存在学术不端。汤敏华等^[5]追踪 112 篇因学术不端退稿后稿件发表情况发现:因学术不端的退稿近半数已在他刊公开发表,55 篇经 AMLC 筛查出的论文,其学术不端特征显而易见,但在他刊发表时基本无改动。这说明学术不端退稿再投现象具有一定的普遍性,而且再投的大部分是原文。

笔者利用科技期刊不端检测系统的稿件追踪平台,追踪从 2011 年 12 月 8 日—2019 年 1 月 1 日编辑部认为除了一稿多投不端行为外还存在其他学术不端行为的稿件,发现其中 61 篇学术不端退稿稿件中有 43 篇稿件检测时间显示为蓝色,甚至存在好几条蓝色记录(再次检测时间晚于本刊检测时间),说明该篇文献在本刊退稿后,仍旧被学术不端者改刊投稿或者继续一稿多投。另外,在调查过程中,笔者甚至发现有些论文尽管再投内容一样,作者却不同,说明一些学术不端者完全无视学术诚信。

2 学术不端退稿再投现象原因分析

2.1 审查阶段学术不端者要付出的成本较低 对于在审查阶段查出的学术不端稿件,编辑部一般仅作退稿处理,严格一点的刊物将不端作者列入黑名单,在一定时间内禁止其投稿。这对于一些学术不端者来说成本并不高,我国科技期刊众多,他们大有“此处不留爷,自有留爷处”的心理,这也是他们能够毫无顾忌地将学术不端退稿继续改投的主要原因之一。

实际上,科技期刊为学术不端退稿付出的成本不仅包括时间成本,还包括精力成本及经济成本。如在时间付出方面,审稿的时间可能涉及编辑初审、专家审稿、主编复审 3 个时间段;在精力付出方面,要进行不端检测,查阅与主题相关的文献,阅读作者的相关论文等;在经济付出方面,可能需要为学术不端论文支付专家审稿费。因此,学术不端者付出的成本远远低于期刊付出的成本。

2.2 学术不端退稿有再投成功的机会 首先,科技期刊各司其职,标准不一,缺乏联动机制。当学术不端行为的稿件被一家科技期刊退稿时,其他科技期刊并不知道其退稿的原因,尽管有追踪系统会显示其曾经投

稿记录,但稿件仍旧被接收有以下几个原因。

1) 距离上次检测时间较长,认为是其他科技期刊退稿的结果,但由于存在评价差别的问题,因此接收该稿件。

2) 距离上次检测时间较短,没有显示其他刊物的名称,且 2 个版本的稿件的差别仅是个别文字的修改的记录,认为是作者投稿前的自检,没有追根究底,没有考虑是由于一稿多投、不端文献退稿等情况,从而接收该稿件。

3) 有的科技期刊直接以文字重复率判定论文是否存在学术不端,在重复率没有超过本刊要求的情况下,直接接收该稿件,认为每家科技期刊认定不端行为的重复率阈值不一样,并没有对稿件追踪平台的记录进行深思。

其次,经过技术修改的学术不端退稿再投时欺骗性更大。一些“谨慎”的学术不端者再投前,“聪明”地利用退稿的审稿意见,通过更换重复的文字,文字改为表格、图形等方式将曾被发现的学术不端行为隐藏起来,从而使该不端退稿变成新的稿件,使稿件追踪系统无法追踪(只有稿件重复率超过 90% 时,稿件追踪平台才将其定义为一稿多投)。这类不端退稿再投时更具有欺骗性,因此再投成功的概率更大。

2.3 第三方机构再投稿扰乱学术研究秩序 来自第三方机构的代投稿件由于其本身的一些特征^[6-7],如投稿邮箱特征、联系方式特征、行文特征等,无须查重,就会被认真核查的科技期刊拒稿,但是唯利是图的第三方机构仍旧会将退稿原封不动或者改头换面地改投他刊。由于初投刊物没有查重,所以在科技期刊不端检测系统中没有留下痕迹,而初审不严格的科技期刊有可能就让其浑水摸鱼,投稿成功。

3 治理措施

3.1 做好有效的退稿工作,督促不端学术者自律 科技期刊只有做好有效的退稿工作,才能使学术不端作者更能深刻反省自己的行为,加强学术诚信的自律性。对不端退稿应做好以下几方面的工作。

1) 撰写详细具体,内容丰富的退稿意见。在返回的审稿意见中罗列发现的学术不端行为,如与之重复的文章、抄袭的内容、篡改的数据等,做到认定学术不端行为时要有理有据,同时,也给作者自我辩护的权利。在审稿意见后要附上与学术诚信相关的法律法规,进一步对学术不端者进行学术诚信的宣传教育,如终身追责制的实行。防胜于堵,让作者深刻认识到不能因眼前利益而让自己的学术生涯留下不可磨灭的污点,提高其自觉性和自律性。科技期刊不仅要阻断

不端稿件在本刊发表的渠道,也要防范不端退稿再投稿。

2) 要求作者对学术不端退稿进行答复,签名。科技期刊审查学术不端的结果要告知所有的作者,对于多位作者联名的稿件,电话通知每一位作者,要求他们在规定的时间内集体做出书面的答复与解释,在需要的情况下让作者提供相关资料、原始数据,并集体在答复中签名。书面的答复能够进一步让每一位作者通过文字的形式反思自己的学术行为,深刻认识到学术不端给自己带来的严重后果,进而形成相互监督,对学术不端稿件的后续处理会更慎重。

3) 对学术不端投稿作者给出编辑部的惩罚。首先,在事实调查的基础上,向作者明确在一定时间内本刊将不再接收其投稿,尽管一些不端作者不在乎一家期刊,但如果每家期刊都有相应的规定,那么学术不端退稿再投行为就会有所收敛;因为对于学术不端作者来说,存在侥幸成功投稿机会与未来失去合适科技期刊发表机会的博弈。其次,收取一定的审稿费用,一般期刊除了编辑初审外,另外需要邀约 2 位专家对稿件进行审稿,审稿费一般都是 200 元一篇;因此每一篇稿件至少付出 400 元的审稿费。而作为公益性质的科技期刊基本都不向作者收取审稿费,但对于不端投稿作者,需要对期刊的时间、精力、经济成本损失负责,从而提高学术不端投稿的成本。

3.2 向学术不端作者所属的科研机构通报,加强机构监督 科技期刊处在治理学术不端行为的末端,处于被动地位。对学术不端退稿的监督仍旧是心有余而力不足,需要学术不端作者所属的科研机构共同配合,才能更有力地监督学术不端退稿。

首先,向学术不端作者所属的科研机构通报相关情况,明确学术不端论文的性质,要求机构对学术不端作者进行批评教育,从管理者的角度对出现的学术不端行为进行管理。其次,要求机构对学术不端者以后的投稿进行针对性的监督,严格防范该不端退稿原封不动或者通过技术上的修改再流入投稿队伍中去的不端行为,维护学术生态。建议各科研机构对科研工作者从学术研究开始就进行学术诚信的教育,并将其落实到日常思想教育,在此基础上,建立有效的监督机制,如科研机构的投稿可由科管部门、课题负责人、小组负责人等层层监督,出了问题都承担一定责任,确保科研活动的科学性和纯洁性。

值得注意的是,通报科研机构可能会给作者带来很多后续问题,对于只是有学术不端的嫌疑,或者说只是学术不当的再投稿,应该遵循“惩前毖后,治病救人”的方针,以约谈和批评为主,增加申辩环节,不应

直接通报所属的科研机构。

3.3 重视稿件追踪平台的应用 由于科技期刊的审稿系统都是独立的,非共享资源,因此为了防范查不到学术不端退稿再投稿的记录,尤其是第三方机构投稿,应将所有的投稿上传至科技期刊学术不端检测系统进行检测,达到雁过留痕,方便查询的目的。

初审时,要核实稿件追踪平台的记录,当记录中显示出相关学术期刊的名称时,直接联系该学术期刊询问情况,能极大地防范不端退稿再投稿现象;若没有显示出相关学术期刊的名称,直接询问作者相关情况,并让其提供证明。因此,为了方便期刊之间的互通有无,建议尚未加入“稿件追踪”平台的编辑部尽快加入,并建立平台的QQ群等,方便平台各编辑部的联系,进行有效的联动。为了共享学术不端的审查结果,建议在起到“投稿数据库”作用的“稿件追踪”平台中增加“学术不端退稿”参数,这样可以避免其他科技期刊重复劳动。

继续追踪稿件追踪平台中学术不端投稿记录(如果出现蓝色的记录,蓝色记录表示该篇文献的检测时间晚于科技期刊文献),基本上可判定为不端稿件再投,要及时将情况通知相关编辑部,避免其重复劳动。

3.4 及时总结第三方投稿的特征 当前学术期刊对学术不端采取零容忍的态度,中国科学技术协会、教育部、科技部、卫生计生委、中国科学院、中国工程院、国家自然科学基金会七部委于2015年12月联合印发了《发表学术论文“五不准”》^[8],明确规定不准由第三方机构代写、代投、修改论文等,这表明我国科技界严厉打击学术不端行为的决心和力度。为了防止第三方机构不端稿件再投成功,要及时总结第三方机构投稿的特征。目前,已有很多研究者对第三方机构不端稿件投稿特征进行了总结及发表,编辑可以通过《编辑学报》《中国科技期刊研究》等编辑类期刊进行查阅,结合自己的工作实际,防范第三方机构投稿成功。同时,利用科技期刊QQ群、微信群等及时通报出现的第三方机构的信息,使更多的科技期刊对第三方机构有更高的警惕性。

当然“道高一尺,魔高一丈”,编辑可以学习了解第三方机构的代投特征,提高防范能力,而第三方机构也可以学习,提高隐蔽能力,如他们让作者根据机构制定的投稿名单、推荐的审稿人进行投稿。因此提高编辑防范学术不端主观能动性,如了解论文完成过程,对

比作者以往写作风格等^[9-10],才能从源头更好地遏制论文的代投、写买卖。同时,建议科技部等部门会同中央网信办、工商部门,启动网上网下清理工作,打击论文造假的“灰色产业链”。

4 结束语

学术不端退稿再投稿现象实际上是一种学术不端者累教不改的表现,除了浪费学术资源外,更扰乱了学术生态,为了更好地防范学术不端退稿再投稿不端行为,科技期刊应该前有预防:宣传教育,提高研究者自律性;后有堵截:辅以其他技术性判定、监督。编辑需要在实践中不断提高自己的辨别能力,在治理学术不端退稿再投稿现象中发挥聪明才智,化被动地位为主动地位。

5 参考文献

- [1] 徐婷婷,曹雅坤,曾礼娜,等.关于防范科技论文中“隐性”学术不端行为的建议[J].编辑学报,2018,30(1):58
- [2] 刘春明.防范学术不端的实践与思考[J].中国科技期刊研究,2019,30(1):6
- [3] 王育花,童成立.科技期刊编辑和审稿专家对学术不端的认知及其防范对策[J].中国科技期刊研究,2018,29(11):1127
- [4] 汪勤俭,郭建秀,栾嘉,等.84篇因学术不端退稿稿件追踪分析与思考[J].编辑学报,2012,24(2):131
- [5] 汤敏华,杨继峰.中医药期刊防范学术不端行为的思考:基于1227篇来稿查重结果分析及112篇退稿追踪调查[J].右江民族医学院学报,2013,35(2):233
- [6] 汪勤俭,耿鹏,冷怀明.第三方代投医学科技论文特征分析与防范建议[J].中国科技期刊研究,2018,29(8):786
- [7] 罗云梅,蒲素清,李缨来,等.华西期刊社1748篇疑似学术不端稿件的分析[J].编辑学报,2018,30(3):63
- [8] 中国科协,教育部,科技部,等.发表学术论文“五不准”[EB/OL].[2019-05-05].http://www.moe.gov.cn/jyb_xxgk/moe_1777/moe_1779/201512/t20151214_224910.html
- [9] 孙雄勇,耿崇,申艳.学术不端检测的难点及对策[J].中国科技期刊研究,2018,30(1):18
- [10] 王景周.代投论文的甄别与防范[J].中国科技期刊研究,2018,29(6):31

(2019-05-05 收稿;2019-06-11 修回)